

Předběžná opatření ve sporném řízení

Abstrakt

Tato předkládaná diplomová práce s názvem „Předběžná opatření ve sporném řízení“ se zabývá právní úpravou předběžných opatření nařizovaných v rámci řízení vedených podle zákona č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „Občanský soudní řád“). Předběžná opatření představují procesní institut, jehož účelem je řešení situací, kdy je naléhavě nutné dočasně upravit poměry účastníků nebo zajistit výkon rozhodnutí. Avšak nařízení předběžného opatření není řešením konečným, neboť doba trvání předběžných opatření je vždy omezena a úspěšný navrhovatel bude zpravidla iniciovat zahájení řízení ve věci samé, v jehož rámci bude věc vyřešena s konečnou platností. Pro předběžná řízení přitom platí, že jejich výsledek zásadně nemá vliv na rozhodnutí ve věci samé.

Jelikož bylo téma předběžných opatření v civilním řízení již mnohokrát zpracováno studenty různých právnických fakult, tato práce je blíže zaměřena na dva dílčí instituty předběžných opatření ve sporném řízení, kterými jsou náhrada škody a jiné újmy způsobené předběžným opatřením a jistota skládaná právě za účelem zajištění náhrady této škody a jiné újmy.

Diplomová práce je rozdělena na tři části. V první, obecné části, je obsažen základní rozbor platné právní úpravy předběžných opatření ve sporných řízeních, jež je zařazena zejména ve druhé hlavě druhé části Občanského soudního řádu. Druhá část je věnována jistotě, třetí část pak pojednává o náhradě škody a jiné újmy způsobené předběžným opatřením. Struktura těchto dvou částí je v základních rysech totožná, neboť nejprve je podrobněji rozebrána platná právní úprava předmětných dílčích institutů dle Občanského soudního řádu, následuje komparace s jejich právní úpravou v Rakousku a na Slovensku, a nakonec jsou obě části zakončeny zhodnocením navrhované právní úpravy věcného záměru nového Civilního řádu soudního (jenž byl zveřejněn Ministerstvem spravedlnosti v roce 2017 a v současné době je podrobován odborným diskuzím) ve vztahu k příslušným dílčím institutům.

Klíčová slova: Předběžná opatření, náhrada škody, jistota